

## Секция «Политические науки»

### Взаимоотношения Китая и Тайваня и фактор присутствия США в условиях глобализации

*Оксогина Александра Николаевна*

*Студент*

**БЛАГОВЕЩЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ, ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ, Благовещенск, Россия**

*E-mail: axela0707@mail.ru*

Статус острова Тайвань – один из наиболее обсуждаемых и спорных вопросов не только в АТР, но и во всем мире. Те «сдвиги» и «застой», которые происходят во всех сферах отношений между Китаем и Тайванем, влияют не только на «климат» в Юго-Восточной Азии, но и на всю международную ситуацию в целом. Это происходит из-за того, что возрастает роль КНР в мировом сообществе и увеличивается влияние ее внутренних процессов на международную обстановку. В связи с этим, проблемы и вопросы, связанные с Китаем, все больше вызывают заинтересованность мирового сообщества.

В нашей работе были исследованы взаимоотношения Тайваня и Китая в политической, экономической, военной и культурной сферах в период с 2000 г. по настоящее время, а также влияние на эти процессы присутствия США. Были поставлены следующие задачи: осветить мероприятия лидера Демократической прогрессивной партии (ДПП) Чэнь Шуйбяня в период нахождения у власти; проанализировать значение избрания на пост президента Тайваня в 2008 г. лидера Гоминьдан Ма Инцю; рассмотреть влияние США на «атмосферу» китайско-тайваньских отношений; смоделировать возможные направления развития отношений между Китаем и Тайванем.

Для достижения задач исследования нами были изучены труды российских и китайских ученых по вопросу тайваньской независимости (Каменнов, 2005, Лексютина, 2009, 2011; Островский, 1999; Сунь Чжэ, 2010; Чэнь Янь, 2011 и др.) русские информационно-новостные сайты по заявленной теме, а также были рассмотрены различные теории моделирования политических процессов. Данная работа представляет собой анализ существующей ситуации на Тайване, характеристику предшествующих событий, которые повлияли на сложившуюся ситуацию между материком и островом, а также рассмотрение возможных вариантов развития дальнейших взаимоотношений.

Поворотным моментом в диалоге Китая с Тайванем стало 18 марта 2000 г., когда после более чем полувекового правления партии Гоминьдан в политической элите на два срока пост президента Тайваня занял лидер ДПП Чэнь Шуйбянь. С первых же месяцев нахождения в новой должности он стал открыто заявлять о независимости Тайваня, что абсолютно противоречило политике его предшественника Ли Дэнхуэя и, безусловно, не могло остаться без внимания Пекина, который очень негативно отреагировал на данное заявление. Практически на 9 лет были остановлены переговоры по налаживанию взаимоотношений между двумя берегами Тайваньского пролива.

За два президентских срока, заявленные Чэнь Шуйбянем амбициозные программы развития так и не смогли стать основой для консолидации общества, а его позиционирование себя как носителя конфронтационного начала в отношениях с КНР во многом дискредитировало вполне реальные позитивные результаты его экономической политики. В торговой и транспортной сферах наметилось явное снижение товарооборота с

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

главным партнером - Китаем, что привело к снижению роста ВВП Тайваня, увеличению уровня безработицы, обесцениванию тайваньских фондовых рынков практически в два раза. Зашедшие в тупик отношения с Пекином еще больше усугублялись активным сотрудничеством Тайваня с США, особенно в области ведения совместных военных программ.

Практически сразу же после выборов 2008 года материковый Китай предложил Тайваню расширить двусторонние контакты, а подписание в ноябре того же года ряда исторических соглашений о развитии торговли и транспортных связей между Китаем и Тайванем и стало тем первым шагом к улучшению отношений, в котором так нуждалась экономика острова. Чуть позже было подписано еще одно соглашение об экономическом сотрудничестве, которое стало отправным пунктом расширения экономического и культурного взаимодействия между Тайбэем и Пекином. И хотя, по проведенному на Тайване опросу, сейчас многие жители критикуют такое «слишком тесное сотрудничество», однако нельзя не отметить положительные тенденции в развитии экономики и увеличение финансирования социального сектора.

Хотя США всегда были довольно настойчивы в предложении помочь Тайваню, сейчас США все чаще идут на уступки. Так, например, в 2010-2011 гг. были расторгнуты несколько договоров по поставке оружия на остров, причем инициатором были именно Штаты. Очевидно, что КНР смогла найти нужные «рычаги» давления на Белый дом, в частности, весомым аргументом Китая в спорах является реальная возможность Пекина дать команду изъять денежные средства из экономики Америки.

В рамках исследования нами была сконструирована модель развития дальнейших отношений между Китаем и Тайванем в зависимости от активности участия КНР и США во внутренних делах острова. Модель была составлена на основе теоретической игры «дилемма заключенного», где «заключенными» являются Китай и США. В зависимости от того, будут ли они «молчать», т.е. просто наблюдать со стороны, не предпринимая каких-либо действий, или будут «давать показания», т.е. активно сотрудничать с Тайванем в различных сферах, возможны четыре альтернативных варианта развития событий. Важно отметить, что модель строилась на основании сегодняшней ситуации на Тайване, где президентом является Ма Инцзю, который был переизбран на прошедших выборах в начале января 2012 года.

Сейчас Китай позиционируется как «сверхдержава ближайшего будущего», поэтому конкуренты отвечают на это различными идеологическими кампаниями по раздуванию так называемой китайской угрозы, где Тайвань является «камнем преткновения». Тем не менее, доминантой для китайского руководства является необходимость сохранения стабильности как за пределами страны, так и внутри нее, что является условием дальнейшего успешного реформирования и развития КНР. На современном этапе происходят явные изменения в стратегии Тайваня в отношении КНР, в свою очередь, стремительное налаживание отношений между островом и материком заставляет США пересматривать свою политическую стратегию в отношении тайваньской проблемы.

## **Литература**

1. Каменнов П.Б. (2005) Военная политика КНР и ее тайваньский аспект. Проблемы Дальнего Востока. 6.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. Лексютина Я.В., Войтенко Э.М. (2011) Тайвань между Китаем и Америкой. Россия в глобальной политике. 1. <http://www.globalaffairs.ru/number/Taivan-mezhdu-Kitaem-i-Amerikoi-15108>
3. Лексютина Я.В. (2009) Проблема Тайваня во внешней политике США. Монография. СПб.: Изд-во СПбГУ.
4. Лексютина Я.В. (2009) Политика США по отношению к Тайваню в контексте американо-китайских отношений в начале 21 в. Политическая экспертиза: Полит-экс. СПб.: Изд-во СПбГУ. Т.5. №1.
5. Островский А.В. (1999) Тайвань накануне 21 в. М.: Восточная литература.
6. Сунь Чжэ (2010) Мировой финансовый кризис и коренные изменения в американо-китайских отношениях (на кит.яз.). Пекин.
7. Чэн Янь (2011) Тайваньский вопрос в аспекте американо-китайских отношений (на кит.яз.). Пекин.

**Слова благодарности**

Автор выражает признательность зав.кафедрой китаеведения БГПУ, проф., д.и.н. О.В. Залесской за помощь в подготовке тезисов.